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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1
α)Η συνιστάμενη των δυνάμεων 1F


και 2F


είναι μηδενική ,

συνεπώς η στατική τριβή στT


πρέπει να έχει τη φορά που φαίνεται
στο σχήμα ώστε να επιταχύνει το σώμα.

Ισχύει ότι 2cm R γωναα , αφού το σώμα κυλίεται χωρίς να
ολισθαίνει.
Επίσης cmx MF αΣ  ή cm21 MFTF αστ  (1) και γων(o) αIΣτ 
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Από το σύστημα των εξισώσεων (1) και (2) προκύπτει ότι η
επιτάχυνση του κέντρου μάζας του σώματος είναι ίση με

2cm s
m1α και η γωνιακή επιτάχυνση του ίση με
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Για το χρονικό διάστημα tAB που απαιτείται για να διανύσει το
σώμα την απόσταση ΑΒ ισχύει:
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Συνεπώς η γωνιακή ταχύτητα του σώματος στο σημείο Β  είναι:
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Άρα για την στροφορμή του σώματος προκύπτει:
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β)Η γωνιακή μετατόπιση του σώματος στο τμήμα ΑΒ της τροχιάς

του θα είναι 2
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Ο αριθμός των περιστροφών του σώματος που αντιστοιχούν σ’

αυτή τη μετατόπιση είναι
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Στο τμήμα ΒΓ της τροχιά του σώματος , το επίπεδο είναι λείο
οπότε η στατική τριβή από το δάπεδο μηδενίζεται, άρα
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x 1 2F F F 0    , άρα η μεταφορική κίνηση του σώματος θα είναι
ευθύγραμμη ομαλή με ταχύτητα τη τελική ταχύτητα που
απέκτησε στο τμήμα ΑΒ της τροχιά του και η οποία είναι ίση με:
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Το χρονικό διάστημα που απαιτείται ώστε το σώμα να διανύσει
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Επίσης ισχύει: γων(o) αIτΣ  ή 1 1 γων2F R I α   ή

γωνα  02,02,05,1 ή 2s
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Συνεπώς η περιστροφική κίνηση του σώματος κατά την κίνηση
του από το σημείο Β στο σημείο Γ θα είναι ομαλά επιταχυνόμενη
στροφική, άρα για την γωνιακή μετατόπισή του θα ισχύει:
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Ο αντίστοιχος αριθμός των περιστροφών του σώματος είναι
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Ο συνολικός αριθμός των περιστροφών του σώματος είναι

ΝΑΓ = ΝΑΒ + ΝΒΓ =
π
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γ) Για τον ρυθμό μεταβολής της περιστροφικής κινητικής

ενέργειας του σώματος ισχύει: ωαωτΣ γων
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Άρα προκύπτει διάγραμμα της
μορφής

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2
α)Το νήμα είναι αβαρές μη εκτατό άρα θα
ισχύει: Τ =Τ΄
Για το σύστημα ισχύει ότι:
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συνεπώς το σύστημα ισορροπεί.
β) Εφαρμόζουμε το θεώρημα έργου
ενέργειας για το σύστημα.
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Όμως για τα έργα των τάσεων του νήματος
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Η ταχύτητα του σώματος Σ θα έχει μέτρο
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γ) Για το ρυθμό μεταβολής της στροφορμής του συστήματος
ισχύει:
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δ)i) Για την περίοδο της ταλάντωσης το σώματος Σ ισχύει:
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Συνεπώς το Σ στο χρονικό διάστημα από to = 0 έως t1 = s
3
3π θα

έχει εκτελέσει μια πλήρη ταλάντωση και θα έχει επιστρέψει στη

θέση ισορροπίας του, όπου η ταχύτητά του είναι ίση με
s
m4υ  .

Άρα για το έργο της δύναμης του ελατηρίου θα ισχύει:
WFελ = Uαρχ – Uτελ = 0, ενώ για το ρυθμό μεταβολής της κινητικής
ενέργειας του σώματος Σ θα ισχύει :
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ii) Μετά την κοπή του νήματος, η τροχαλία εκτελεί ομαλή

στροφική κίνηση με γωνιακή ταχύτητα
s

rad2ω  , εφόσον το

αλγεβρικό άθροισμα των ροπών που δέχεται είναι ίσο με μηδέν.
Άρα θα ισχύει: Δtωθ  ή Δt2320  ή s310πΔt 
Σ΄ αυτό το χρονικό διάστημα το σώμα θα έχει εκτελέσει Ν
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T
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3
3π
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ταλαντώσεις.

Από το Φυσικό Τμήμα των Φροντιστηρίων
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